

# 苏伊士运河堵塞 全球供应链“如鲠在喉”

每小时约损失4亿美元，  
其后等待通行的船只目前已超过300艘



这张3月25日的卫星图片显示，一艘重型货船在埃及苏伊士运河新航道搁浅。

一艘长约400米、悬挂巴拿马国旗的重型集装箱货轮当地时间23日起堵在苏伊士运河航道，其后等待通行的船只目前已超过300艘。作为世界最重要的海运通道之一，苏伊士运河堵塞让全球供应链“如鲠在喉”。

苏伊士运河全长约163公里，连接着地中海和红海，提供了亚洲和欧洲之间最短的海上通道，全球贸易大约12%都需通过它来完成。如何“解救”这艘巨轮，让埃及苏伊士运河管理局伤透了脑筋。数据分析称，运河封锁会造成每小时约4亿美元的损失，一天下来就损失百亿，而船东和保险公司或将面临总计超过1亿美元的索赔。更令人担忧的是，蝴蝶效应已经显现。如果不尽快“释放”这艘船，将影响物价，甚至有评估称，基本会波及商店中看到的任何东西的价格。

## 搁浅货轮略微移动 何时脱困仍说不准

埃及苏伊士运河管理局27日说，货轮船尾略微移动，但未能在涨潮时浮起。拖船和挖泥船28日继续作业，眼下无法确定货轮何时能够脱困。

埃及苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶27日说：“货轮船尾(26日)开始向苏伊士(运河河道)方向移动，那是个积极信号，直到夜里11点。但潮水落得厉害，于是我们停下。”

那艘货轮长400米，23日起堵在苏伊士运河航道。路透社报道，迄今已有14艘拖船参与救援。截至26日，清淤船已在船头搁浅位置挖走大约2万吨沙土。

荷兰船舶工程企业皇家博斯卡利斯疏浚公司受雇救援搁浅货轮。公司首席执行官彼得·贝尔多夫斯基26日晚告诉荷兰媒体，货轮前端陷入沙土中，但后半部分“没有完全陷入，这是积极因素，因为你可以用船的后端把它拉出来”。

这家疏浚企业打算综合利用拖船、清淤船和涨潮时的高水位救出货轮，“我们希望能在下周早些时候让这艘货轮脱困”。

苏伊士运河管理局主席拉比耶说，无法预测运河重新开放的时间。他仍希望清淤船能够将货轮解救，而无需采取卸货方式。

搁浅货轮装载大约18300个集装箱。贝尔多夫斯基说，如果下周救援仍未成功，“我们将不得不移走船头大约600个集装箱以减轻重量……那会耽误至少数日，因为在哪存放这些集装箱也是个难题”。

贝尔多夫斯基说，一个可用于搬运集装箱的起重机正在调往救援现场。货轮运营公司证实，一艘荷兰拖船和一艘意大利拖船定于28日抵达埃及。

因这艘货轮搁浅造成航道拥堵，超过320艘船等待通过苏伊士运河。拉比耶说，等候的船可以更改航线，但迄今没有一艘船改道。路透社报道，如果堵塞持

续延迟。

## 苏伊士运河堵塞 会让世界经济有多痛？

苏伊士运河堵塞会让世界经济有多痛？这取决于运河疏通工作进度，更取决于全球供应链在新冠疫情冲击下的脆弱程度。

救援团队在社交媒体上创建账号“苏伊士运河挖掘者”。账号简介说：“尽最大努力，但无法保证什么。”这反映了目前挖掘疏通工作仍充满不确定性，甚至寄希望于潮水涨到一定高度以托起搁浅货轮。

数据显示，全球海运物流中，约15%的货船要经过苏伊士运河。丹麦“海运情报”咨询公司首席执行官拉尔斯·延森表示，每天约有30艘重型货船通过苏伊士运河，堵塞一天就意味着5.5万个集装箱延迟交付。德国保险巨头安联集团估算，苏伊士运河堵塞或令全球贸易每周损失60亿美元至100亿美元。

苏伊士运河管理方表示，货船可以自行选择等待还是绕行非洲南端的好望角。



3月26日，救援船只在埃及苏伊士运河上重型货船搁浅现场进行作业。

续，那些轮船可能绕道好望角，这将使航程延长大约两周并耗费更多燃料。

苏伊士运河堵塞波及全球供应链，导致货物交付延迟。美联社报道，即使运河重开，这些被堵的货轮抵达目的地港口后可能排起卸货长队，导致交付进一

不过，目前没有船只选择绕行。等待，不确定何时能通行，每天都要付出额外成本；但绕行则意味着要付出数周的额外航程及连带成本。

由于对苏伊士运河海运渠道依赖度较高，欧洲市场已明显感受到物流受阻带来

的不便。多家欧洲家居、家电零售商均表示有货物堵在运河中，将导致延迟交付。一旦情况迟迟得不到缓解，可能导致物价上涨。

不仅零售业“痛”，制造业也一样。国际评级机构穆迪分析，由于欧洲制造业特别是汽车零件供应商，一直奉行“准时制库存管理”以最大化资本效率，不会大量囤积原材料。在这种情况下，物流一旦受阻，可能导致生产中断。

疫情冲击下，零售业、制造业原本就是损失较大的行业。随着经济逐步恢复，这些行业刚刚有所恢复，特别是消费者疫情期间有改善生活条件的需求，给零售业带来“曙光”，但运河堵塞让零售商一时“无米下锅”。

不仅如此，如果堵塞延续，大量货船无法周转，必将导致海运费率提高，增加全球贸易成本，导致连锁反应。去年下半年以来，国际海运市场受集装箱短缺、贸易复苏等因素影响，运力本已十分紧张，海运价格已处于高位。苏伊士运河堵塞无异于向海运市场“伤口上撒盐”。

与此同时，运输延误也将产生大量保险赔付请求，让从事海运保险的金融机构承压，或将引发再保险等领域动荡。

另外，也有市场人士担心国际原油及其他大宗商品价格会因苏伊士运河堵塞暴涨。最近几天，国际油价显著上涨。纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货和5月交货的伦敦布伦特原油期货价格均已超过每桶60美元。

不过，业内人士表示，市场担忧供应链的情绪加剧，导致油价上涨，但欧洲多国为应对新一轮疫情收紧防控措施仍会抑制原油需求，再加上美国等产油国运输渠道未受影响，国际油价上行空间有限。

有专家表示，苏伊士运河堵塞让本就受疫情严重冲击的全球贸易“雪上加霜”。与此同时，这起事件也给全球贸易“提醒”，不能过分依赖海运，不要“把鸡蛋放在同一个篮子里”，要推动类似中欧班列等陆上物流体系建设。另外，运河堵塞造成物流缺位，可能导致制造业改变目前原材料库存体系，增加“存货”以避免类似情况再次发生。

综合新华社消息

## 治理“城市病”！

# 我国基本建立城市体检评估制度

交通拥堵、人口过密、积水内涝……面对令人头痛的“城市病”问题，如何找到症结，提出对路的解决方案？住房和城乡建设部建筑节能与科技司负责人近日说，我国已基本建立城市体检评估制度，这成为统筹城市规划建设管理、推进城市高质量发展的重要抓手。

住房和城乡建设部与江西省人民政府近日签署部省战略合作框架协议，将以江西为示范省开展城市体检评估机制合作共

建，建立完善由“生态宜居”“健康舒适”“安全韧性”“交通便捷”等8方面构成的体检指标体系，系统查找“城市病”问题，科学提出“治疗方案”，加快形成一批可复制可推广的经验，促进城市高质量发展。

空气质量优良天数、公园绿地服务半径覆盖率、社区便民服务设施覆盖率、城市常住人口平均单程通勤时间、城市历史文化街区保存完整率……一系

列具体的城市体检指标反映城市发展建设水平，反映居民对城市的满意度、安全感和获得感。

该负责人说，通过开展城市体检，将城市作为“有机生命体”，查找和解决城市建设中的短板弱项，提高城市风险防范能力、决策科学化水平和资源投放的精准度，推动持续治理“城市病”问题，推动城市建设由外延粗放式向内涵集约式转变。

我国城镇化率已经超过60%，城市发

展进入城市更新的重要时期，由大规模增量建设转为存量提质改造和增量结构调整并重，从“有没有”转向“好不好”。

据了解，2018年，住房和城乡建设部开展城市体检工作。2019年，选择11个城市开展试点。2020年，住房和城乡建设部选择36个样本城市全面推进城市体检工作，全面查找城市发展和规划管理中存在的短板问题，提出解决方案。

据新华社